
Dawny ołtarz główny

1583, 1593/94, 1604-1606

Fundator: 
Rafał Kos, który wstępując do klasztoru, ofiarował w 1603 r. 1400 florenów (jego rodzice i bracia są upamiętnieni przez grobowiec w nawie południowej); opat Dawid Konarski (1589-1616).

Twórca: 
Twórcami reliefowej ornamentyki są prawdopodobnie bracia konwersi, którzy wykonali ten ołtarz we własnej pracowni pod kierunkiem i z pomocą rzeźbiarzy (z Gdańska?); Wolfgang Sporer rozpoczął w 1606 r. jego malowanie i złocenie.

Materiał: 
Drewno dębowe.

Historia budowy: 
Po wielkim pożarze kościoła 15 i 18 lutego 1577 r. ustawiono w odbudowanej w 1583 r. świątyni skromny ołtarz (altare simplex), do którego dokupiono 
15 lutego 1593 r. płytę ołtarzową (lapis magnus). Całość została konsekrowana 14 sierpnia 1594 r. przez Hieronima Rozrażewskiego, biskupa włocławskiego (1581-1600).
 Ołtarz poświęcono Świętej Trójcy, Matce Boskiej i św. Bernardowi z Clairvaux. 
Jego wysoka na 15 m nastawa powstała w latach 1604-1606. 
Na obecne miejsce na wschodniej ścianie północnego transeptu przeniesiono go w 1688 r., gdy opat Michał Antoni Hacki ufundował nowy ołtarz główny.
Opis:

Ołtarz składa się z trzech kondygnacji wznoszących się nad podstawą wyłożoną drewnem lipowym. 

Nad predellą, w której umieszczono obraz przedstawiający pochód Izraelitów z Arką Przymierza – największą świętość Starego Testamentu, symboliczny podnóżek Pana Boga, znajduje się nastawa ołtarza (poliptyk) podzielona na trzy pola przez cztery kolumny korynckie. Pośrodku, w polu głównym, w szerokiej wnęce przedstawiono Trójcę Świętą: z prawej strony Bóg Ojciec, po jego prawicy Syn Boży, obaj siedzą na obłokach podtrzymywanych przez anioły, pośrodku unosi się gołębica, symbol Ducha Świętego.

Na zewnętrznych konsolach stoją figury apostołów: św. Piotr, trzymający w lewej ręce otwartą księgę, a w prawej klucz, oraz św. Paweł z książką w prawej ręce.
Po obu stronach środkowego pola umieszczono ruchome skrzydła ozdobione z zewnątrz reliefowymi czterema scenami przedstawiającymi narodzenie Chrystusa, zmartwychwstanie, wniebowstąpienie i zesłanie Ducha Świętego.
Lewe skrzydło – w liturgii po soborze trydenckim zwane: „stroną Ewangelii” – ukazuje u góry scenę Bożego narodzenia, a w dolnej części Zmartwychwstanie.

Wewnętrzna strona zawiera malowidła przedstawiające św. Mateusza i św. Łukasza.

W ołtarzu, za skrzydłem, znajduje się półkoliście zamknięte górą i przesklepione złoconą konchą wgłębienie, gdzie umieszczono obraz Kościoła przedstawionego jako kobieta. Napis u dołu głosi: „Non babebit Deum Patre, qui Ecclesiam nolurtit habere Matre” (Kto nie chce uznać Kościoła za matkę, ten nie może zwać Boga Ojcem – Cyprian, De unitate Ecclesiae).

Prawe skrzydło – „strona lekcji” – zawiera u góry scenę Wniebowstąpienia, a na dole zesłanie Ducha Świętego na apostołów, wśród których jest też Maryja i inne kobiety.

Na odwrocie skrzydła znajdują się malowidła przedstawiające ewangelistów 
św. Marka i św. Jana.

Na kolumnach wspiera się belkowanie pokryte ornamentami.

Na wyższej kondygnacji w osłoniętej dwiema kolumienkami korynckimi wnęce ustawiono figurę Matki Boskiej z Dzieciątkiem, będącej drugą po Świętej Trójcy patronką klasztoru.

Na bocznych konsolach stoją dwie figury: z lewej strony – Mojżesz trzymający tablice z Dekalogiem, z prawej strony – św. Jan Chrzciciel z księgą i barankiem. Przestrzeń pomiędzy rzeźbami zapełniają putta trzymające narzędzia Męki Pańskiej. Część cherubinków siedzi na gzymsie nad belkowaniem. Pomiędzy nimi znajdują się kartusze z rodowymi herbami fundatorów ołtarza. Natomiast ponad tryptykiem z Matką Boską wznosi się jeszcze jedna kondygnacja ołtarza. W jej środkowej części znajduje się postać cystersa obejmującego kolumnę. Można spotkać się z sugestiami, że rzeźba przedstawia Rafała Kosa. Jednak jeśli zwrócić uwagę że główne wizerunki w nastawie przedstawiają Trójcę Świętą i Matkę Bożą, czyli patronów kościoła klasztornego, to chyba słuszniej upatrywać w wizerunku cystersa portret  
św. Bernarda z Clairvaux, trzeciego patrona kościoła klasztornego. 
Ukoronowaniem całego ołtarza jest Krucyfiks. Wokół Ukrzyżowanego unoszą się czterej aniołowie, u stóp krzyża stoją Maria i Jan Ewangelista.

Rzeźbione w drewnie antependium pochodzi z 1902 r. Zostało ono ufundowane przez założone w 1894 r. Bractwo Serca Jezusowego, które już w 1895 r. podarowało kościołowi figurę Serca Jezusowego.

Na mensie ołtarza stoi sześć dużych rokokowych świeczników, ufundowanych w 1769 r. przez Placidusa Wernera, przeora oliwskiego (1754-1772) i proboszcza kościoła św. Jakuba w Oliwie (1758-1772), dla kościoła św. Jakuba. Świadczy o tym napis na jednym z nich: „Ad M.D.G.B.V.M.S. Jacobi A. ofert et donat F. Placidus Werner P.O.S.E.O.C. Par.Sac. S.T. e W.Z.D.N.A.A. 1769”. „Na większą chwałę Boga i Błogosławionej Dziewicy Maryi oraz św. Jakuba Apostoła ofiarowuje i daruje Placidus Werner … 1769”.
Również dla kościoła parafialnego św. Jakuba ufundował Placidus Werner w 1763 r. złoty kielich. Napis na nim głosi: „D.O.M.B.V.M. S. Jakobo Mai. Hunc calicem ofert et dedicat F. Placidus Werner Prior Olivae S.C.O.C.P. ad S. Jac. S.P. et V.J.D.N.A. A.D. 1763”. Napis na puncy brzmi „Gren”.
Od 1945 r. kielich ten znajduje się w kościele parafialnym św. Piotra i Pawła w Jelitkowie.

Na święta Bożego Narodzenia w 1765 r. Placidus Werner podarował swojemu oliwskiemu kościołowi parafialnemu (św. Jakuba) cenną, ze srebra, pozłacaną monstrancję, przedstawiającą Świętą Trójcę, od 1831 należącą do nowego kościoła parafialnego (byłego kościoła klasztornego, obecnie katedry).

Zarówno kielich, jak też monstrancja pochodzą z warsztatu złotnika Konrada Daniela Lundgrena, działającego w Gdańsku w latach 1756-1766.
